

20年,岛城顺丰营业部数量增长20倍

青岛首批顺丰快递员讲述快递业发生的巨变

早报3月27日讯 1993年是我国民营快递行业的肇始之年,以3月26日顺丰的成立为标志,中国民营快递至今已走过了30个年头。2003年顺丰速运进驻青岛时,仅设立了不到10个营业部,工作人员不到80人,一个营业部一天收派的快递不到100件;如今,顺丰速运青岛营业部的数量已是20年前的20倍,员工从80人增长到8000人,日均收派件最多时达到6000件。

顺丰“老哥”有了新技能

“昨天晚上刚发的件,今天一早就到了!”3月26日早上,胶州市李哥庄镇一位客户接到青岛顺丰速运收派员王龙现送来的快递后,不由得赞叹道。

王龙现是青岛顺丰最早入职的员工之一。2003年顺丰速运刚入驻青岛地区,他就在一线做着收派工作。开始那几年,他送快递都是骑自行车,每一单的信息都靠手写记录在小本子上。“现在送快递有三轮车、新能源面包车,客户小程序下单,我用扫描巴枪收集信息。客户从上海来的快递一晚上就到了。”王龙现说,最新的第五代巴枪代替了最原始的圆珠笔,不仅拥有最基础的收派件功能,还搭载了GPS地图、车辆运营信息等最新的高科技。

“感触最深的是不仅顺丰一直在进步,我们这些老员工的技能也在不断增长。”在这20年里,所有的顺丰小哥都考取了三轮车、汽车驾照,掌握了电脑操作、高科技巴枪使用,此外,还在公司的各种培训中掌握了急救和消防救灾等相

关技能。如今的王龙现一天可以收派200个快递。

把青岛农品快递到国外

王龙现回忆起最早开始收派快递的时候,基本都是文件,也就是业内所说的时效件。从单一收时效件线下派送,到现在的电商件、海外件,甚至搬家业务……王龙现眼中的顺丰,业务持续破圈,平台不断拓展。

溯源顺丰的发展脉络,记者发现,它每一步都踏准了时代的节拍。2003年,顺丰开始采用包机方式保障运输,首次踏足航空领域,成为“第一个吃螃蟹的人”。在这10年间,电商大潮滚滚而至,快递行业实现规模扩张的路径产生了分化。顺丰不断拓展业务外延,从产品到平台,在寻求拓展多平台、多业务线的发展之路上越走越顺畅。

“现在包括生鲜、蔬菜在内,基本所有品类都可以快递了。收派件量一年比一年多,而我们的速度一年比一年快。”青岛顺丰相关负责人孙经理表示。“不仅国内的客户能吃到青岛、烟台、威海等地区特色的农产品,世界上很多个国家我们都能送达。”鲁东顺丰国际业务部相关负责人介绍,“2010年我们开始运送设备、生活用品等,前些年我们开始把樱桃运到美国,把海鲜运到新加坡,只需要十几个小时。”

深耕多领域场景服务

近年来,顺丰更是前瞻性布局多个

场景和平台,不断开拓新领域。早在2018年9月,顺丰便在北京地区上线了货运网约车服务,主打大件快递、同城货运和同城配送。而事实上,顺丰搬家业务也是伴随着顺丰同城业务的不断完善而诞生的。青岛顺丰搬家团队同样由专业人员和车辆团队运营,可以针对客户不同需求做出定制化解决方案,提供一站式的服务。

2021年青岛胶东机场“一夜转场”是青岛顺丰搬家业务在新场景中交出完美的功课。从单台近4吨的机场安检机到不到一克的昆虫标本;从3层高的飞机承架到十几毫米的仪器零件;从200万的精密仪器到几分钱的办公用品,最终在青岛顺丰的努力中,8000多方货物顺利进驻新机场。

如今,青岛顺丰胶东机场分拨中心已经搬迁一年半,3月26日这天,迎来了第5000万个快递。随着“胶东机场时代”的来临,制约物流发展的地域空间瓶颈被真正打破。一年多来,以胶东机场为“支点”,整个山东的物流辐射范围明显扩大,空间布局取得了重大突破。

随后,青岛顺丰又搬了几所大学、几所科研所等多个场景。场景服务的创新,已经不是简单的业务创新了。青岛顺丰模式创新开拓还在继续。他们结合国内用户消息习惯和观念,从下单、价格和服务能力上不断打磨,从而保证用户体验;服务能力也不仅仅局限在运输环节,而是从现场勘测、拆卸、打包、运输和物品还原全链条托管式服务,针对大型、复杂的服务场景提供全套方案解决能力,并为此不断深耕。

(观海新闻/青岛早报记者 杨博文 通讯员 韩译萱)

文明青岛
随手拍

扫描二维码进入
“文明青岛随手拍”平台



绿化带藏垃圾 随手拍快清理
辖区环境巡检
用上无人机

早报3月27日讯 小区绿化带的建设本来是为了美化环境,但由于比较隐蔽,有时反而成了环境卫生整治中的“视觉盲点”。建筑装修垃圾扔在草地上,私搭小篱笆给自家圈一块种菜“自留地”,草丛树荫成了某些人的内急方便之处,临时板房占据公共区域成为“拦路虎”……如果您也遇到了这种情况,拍照上传“文明青岛随手拍”小程序,大家一起参加城市环境卫生“大扫除”。

“这块不到两平米的绿化带内扔满了纸壳、塑料袋,光烟头就有二三十个。”市民周女士家住即墨区,经常路过蓝鳌路。几天前,周女士发现路边的绿化带内藏了不少垃圾,“每走一段就能看到不少丢弃的垃圾,特别扎眼。”周女士说,之前听同事说起过“文明青岛随手拍”小程序,于是顺手拍下照片上传,希望问题可以得到解决。

线索上传5天后,周女士接到工作人员的反馈电话,得知垃圾已经清理了。周女士告诉记者:“通过小程序后台就可以查看,确实变得干干净净。”据了解,周女士上传的线索由即墨区潮海街道认领办理。“在接到平台分派的线索后,我们的工作人员第一时间到现场核实情况,并安排工作人员清理。”潮海街道负责人告诉记者,近日,街道组织了70余名党员志愿者,在辖区内开展环境卫生清理行动,道路两侧及绿化带成为排查重点。

另外,潮海街道依据居民提供的线索及现场摸排情况,对辖区道路两侧占路临时建筑也开展了集中清理。仅今年3月份,共拆除临时板房、集装箱约20处,面积200余平方米。同时开展无人机巡检,对辖区环境持续巡查,计划在6月之前完成辖区占路临时板房和集装箱清零工作。

截至3月27日,“文明青岛随手拍”平台共收到报料16.88万条,用户数为12.97万名。受理有关“杂物乱堆乱放”的有效线索33572条,有效办结24928条。

“文明青岛随手拍”小程序主要受理的十大类问题包括:卫生脏乱、车辆乱停乱放、杂物乱堆乱放、公共设施缺损、乱贴乱画小广告、占路经营、缆线杂乱、绿化带损坏缺株、公益广告破损褪色、门头招牌破损杂乱等。创建美好家园离不开每个人的努力,欢迎广大市民游客继续使用“文明青岛随手拍”报料不文明现象。

(观海新闻/青报全媒体记者 吴阳)

让安全“童”行

昨日是第28个“全国中小学生安全教育日”。为进一步增强中小学生交通安全意识,青岛交警各大队以“知危险,会避险”为主题,走进辖区内的幼儿园、学校开展交通安全宣传教育,把交通安全知识送到每个学生身边。

观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊 摄



当“危险”来临

市教育局昨在西海岸新区举行“全国中小学生安全教育日”活动,组织学生进行趣味安全应急体验。在西海岸新区衡山路小学移动式体验车进校园活动现场,同学们通过体验设备进行了溺水模拟体验。在西海岸新区应急安全体验教育基地活动现场,太行山路小学的同学们分组进行了“3至6级地震”模拟体验。山东海丽应急安全培训中心的安全讲师为同学们普及了心肺复苏、海姆立克急救等急救知识,并进行了“模拟灭火”“高层楼宇火灾逃生”等项目的实操训练。

观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏 摄

